

Tunéziában állóharc jellegű öltének a küzdelmek

Az angolszászok nem bírták áttörni a tengely állásait, míg a német-olasz csapatok eredményes ellentámadásokat hajtottak végre

Berlin, április 22.
Tunézia déli és délnyugati szakaszán az angolszász inváziós csapatok heves áttörési kísérletei meghiúsultak és a küzdelem állóharcra alakult. A harcokat a tengelycsapatok kemény ellentámadással jellemzik.

A tengely kötelékei töretlen harci erővel rendelkeznek és visszavetették az ellenség nagy erővel támadó alakulatait.

Bou Arada vidékén és a tunéziai síkságon kudarcba fulladt az ellenség támadása. Az Atlasz hegység magas hegyi terepén az ellenség súlyos áldozatai ellenére sem tudott eredményeket elérni.

Montgomery csapatai a támadás első 36 órájában minden erőfeszítésük ellenére sem tudták elérni az áttörést egyetlen szakaszon sem.

Az ellenség már a rendkívül elaknásított előterepen súlyos veszteségeket szenvedett. Montgomery csapatai, amelyek gyors és átütő sikerre számítottak, a legnagyobb veszteségek árán sem tudták olyan réseket vágni, amelyek

lehetővé tették volna összevont páncélos erők felfejlődését. A támadók jól kiépített több övezetből álló védőrendszerrel találták magukat szemben, amelyek

pusztító összpontosító tüzet zúdítottak rájuk.

A tengely tüze és légierői szakadatlanul szórták a halált a sűrű sorokban támadó ellenséges tömegekre. Ahol átmenetileg sikerült az ellenségnek kicsikarnia a német-olasz állások kiürítését, az azonnal megindított nagy ellentámadásokkal

kiverték őket ezekből az állásokból.

Német-olasz erők eredményes ellentámadásokkal több helyen kiinduló állásaikba vetették vissza az ellenséget. A harcok még tartanak.

Az olasz tengeri és légierő biztosítja az utánpótló forgalmat Tunisz felé

Róma, április 22.
A Stefani iroda jelenti, hogy az olasz tengeri erők gondoskodnak arról, hogy a nehéz körülmények között is eljusson a szükséges anyag Tunéziába. Az ellenség elkeseredett kísérleteket tesz, hogy megzavarja a Tunéziába irányuló hajókaravánforgalmat.

az olasz tengeri erők azonban a légierők támogatásával meghiúsítják az ellenség minden zavaró kísérletét.

Több ízben dobott az ellenség harcra nehéz tengeri egységeket is, ezeket azonban mindannyiszor leküzdötték az olasz erők.

A német légierők bombázták Aberdeent

Berlin, április 22.
A Német Távirati Iroda jelenti, hogy a német légierők április 21-én nagy erőkkel támadták Aberdeen skót városát. A bombák nagy pusztításokat és kiterjedt tüzeket okoztak a célpontokban.

Ugyancsak a Német Távirati Iroda jelenti, hogy az ellenség szerdán is rendkívül nagy árat fizetett a német területek elleni terrortámadásokért. A német éjszakai vadászok és a légvédelmi őrök

31 többmotoros ellenséges bombázót lőttek le.

Az ellenség északkeleti irányból kísérte meg a berepülést, azonban már a határ elérése előtt nagy német vadászrajokkal találta magát szem-

ben, amelyek jórészt szétszórták az ellenséges kötelékeket. Ebben a hónapban ezzel most már nyolcadik ízben szenvedett az ellenség súlyos veszteséget német területek felett és a német légvédelem áprilisban eddig 188 jórészt négy-motoros ellenséges bombázót lőtt le. Ez azt jelenti, hogy két repülőezrednél több ellenséges gép pusztult el. Különösen súlyosan érinti az ellenséget az a körülmény, hogy

a gépekkel együtt 1300 pilótája nem tért vissza.

Az északfrancia partvidék felett ugyancsak érzékeny csapást mértek az ellenségre a német vadászgépek. Hét ellenséges repülőgép pusztult el itt, ami a támadó gépeknek több mint a felét teszi ki.

Kiürítik a Cherbourg és Le Havre közötti francia parti zónát

Zürich, április 22.
(Bud. Tud.) A svájci lapok párizsi jelentése szerint a Cherbourg és Le Havre közötti parti zónát kiürítik. A polgári lakosságnak a tengertől

50 kilométernyire terjedő zónából kell távoznia. A polgári lakosság távozására négy napot adtak a hatóságok.

A lengyel Vörös keresztet felterjesztette a bizonyító anyagot a nemzetközi Vörös keresztnek a lengyel tisztak tömeges legyilkolása ügyében

Varsó, április 22.
A Német Távirati Iroda jelentése szerint a lengyel Vörös kereszt átíratot intézett a nemzetközi Vörös kereszt genfi bizottságához, amelyhez mellékelte Skarszynsky főtitkár jelentését a Szmolenszk környékén talált és feltárt tömegsírok tárgyában. Mint ismeretes Szmolenszk vidékén a katyn erdőben a német hatóságok felfedezték és feltárták a lengyel tisztak tömegsírját. Ezekben a sírokban több mint

tizenkétezer legyilkolt lengyel tisztet temettek el a bolsevisták.

A sírok feltárásánál jelen volt egy lengyel bizottság és a lengyel Vörös keresztet Skarszynsky

titkár képviselte. A titkár közli jelentésében, hogy mintegy 300 holttestet látott, valamennyinek a tarkóján jellegzetes, egyforma, lövéstől származó sebhellyel. Ez arra mutat, hogy a tisztakat gyakorlati hőhérokká géppisztollyal végezték ki. Hogy nem rablógylókosságról van szó, azt mutatja az a tény, hogy valamennyi holttesten ruhát és csizmát találtak, sőt egyeseknél nagyobb összegű lengyel pénzt is. Valószínűnek látszik, hogy a tömeggyilkosságot 1940 márciusában vagy áprilisában követték el a bolsevisták.

A lengyel Vörös keresztet kéri a nemzetközi Vörös keresztet, tegye meg a szükséges lépéseket a bizottság szabályainak előírása szerint.

T U R U L

FILMSZÍNHÁZ: TELEFON: 328

Nagy kettős műsor

Az új seriff

Tom Tyler bravurfilmje

II

Nevadai pokol

HAROLD AUSTIN

magyarul beszéltő állatfilmje

POTMŰSOR: magyar és olasz híradó

HATEZER ELLENSÉGES ÁLLAMPOLGÁRT INTERNÁLTAK SANGHAJBAN

Sanghaj, április 22.

A sanghaji körzetben befejezték az internálásokat. Az intézkedés 6000 angol, amerikai és más ellenséges állampolgárt érintett. A tanítókra, papokra és orvosokra nem terjesztették ki az intézkedést.

BRAZILIA CÁFOLJA, HOGY CSAPATOKAT SZÁLLITOTT MAROKKÓBA

Lisszabon, április 22.

Brazil részről hivatalosan cáfolják azokat a világsajtóban elterjedt híreket, melyek szerint brazil csapatok szálltak partra Francia-Marokkóban.

AZ AMERIKAI BIZOTTSÁG ELISMERI, HOGY A SZÖVETSÉGESEK A MULT ÉVBEN 12 MILLIÓ TONNA HAJÓTERET VESZTETTEK

Amsterdam, április 22.

Az amerikai szenátus ugynevezett Trumann bizottsága szerint a szövetségesek az elmúlt évben 12 millió tonna hajóteret vesztek és ez olyan mennyiség, amelyet építkezésekkel nem tudnak pótolni.

A nagyvilágból

Clodius német követ, aki a német-török kereskedelmi szerződés megkötése céljából több héten át Ankarában tartózkodott, tegnap elutazott a török fővárosból. Ujságírók előtt tett nyilatkozatában örömeinek adott kifejezést, hogy a tárgyalások aránylag rövid idő alatt eredményesen fejeződtek be. Elismerően nyilatkozott a török-német árucserreforgalom örvedetes fejlődéséről.

Horvátországban az új elcsőtítési rendelet értelmében este 9 órától reggel fél 6-ig tart az elcsőtítés.

A zágrábi vízművek igazgatósága újból nyomatékosan figyelmezteti a közönséget a vízzel való messzemenő takarékoskodásra. Akik pazarolják a vizet, a jövőben egyáltalán nem jutnak majd vízhez.

Roosevelt amerikai és Camacho mexikói elnök különvonata az Egyesült Államok területére érkezett. Mint közölték, a két elnök a háború kérdésekről és a háboru utáni együttműködés problémájáról tanácskozott.

Az angol szénbányák termelése jelentősen csökkent és a helyzet javulására semmi kilátás nincsen. Emiatt előkészítik a közönséget arra, hogy a télen nagyszabású korlátozásokat fogantossanak a tüzelőanyagfogyasztás terén.

Finnországba a hónap végén a svéd konzervatív párt küldöttsége érkezik.

Franciaországba megérkezett Németországból azoknak a foglyoknak az első csoportja, akik szabadságuk lejártá után mint szabad munkások térnek vissza Németországba.

A Boszporuszban megindult a tavaszi halvonulás. A török halászok már az első napon óriási zsákmányra tettek szert. A hal jelentős részét külföldre szállítják.

Mit tettél a hadiárvaik érdekében?

Novoroszijszknál a német hegyivadások kiküzdötték állásaik kibővítését

A tengely légierői továbbra is nagy erővel bombázzák az ellenség csapatösszevonásait, ellátási központjait és utánpótló forgalmát

Berlin, április 22.
A KELETI ARCVONALON TEGNAP IS CSAK A KUBÁNI HÍDFÓNÉL ÉS NOVOROSZIJSZK VIDÉKÉN FOLYTAK JELENTŐSEBB HARCOK.

Novoroszijszknál nehéz erdős terepen, 25 fokos nyári melegben, tovább tartanak a harcok. A német hegyi vadászok kiküzdötték állásaik kibővítését és

az új állásokat az ellenség heves ellentámadásaival szemben is megtartották.

A légierők eredményesen támogatták a harcokat. Több órás elkeseredett harcban a Szovjet jól felfegyverzett erősen kiépített erődjeinek egész sorát vesztette el.

A kubáni hídfő ellen több helyen egyidőben megindított támadást vezetett az ellenség, azaz a céllal, hogy közelférkőzzék a német állásokhoz. A német csapatok szilárd ellenállásán meghiusult minden ellenséges kísérlet.

A német légierők eredményesen folytatták támadásaikat az ellenség csapatösszevonásai, utánpótlási forgalma és ellátási központjai ellen a mögöttes területen is.

Finn különjelentés

Helsinki, április 22.

A finn tájékoztató hivatal külön jelentést adott ki a finn légierők újabb nagy sikeréről. A jelentés szerint tegnap a finn vadászok harcra készen álltak egy 33 repülőgépből álló szovjet légitámadástól és

19 ellenséges gépet lelőttek.

Más kötelékek egy ellenséges bombázót pusztítottak el. Két finn gép nem tért vissza. A legújabb eredménnyel a finnek négy nap alatt 46 szovjet repülőgépet pusztítottak el.

A szovjet légierők fekete napja

Berlin, április 22.

A Német Távirati Iroda közlése szerint kedden fekete napjuk volt a szovjet légierőknek, amelyek kísérletet tettek arra, hogy megszerezzék az uralmat a kaukázusi légitér felett. Heves küz

delmekben 93 ellenséges repülőgép pusztult el ebben a térségben, míg a más szakaszokon elszemvedett veszteségekkel együtt 115 szovjet gép semmisült meg.

A jeruzsálemi nagymufti szerint Mihájlovics Dráza partizán csapatai a muzulmánok kiirtására törekcsenek

Berlin, április 22.

A jeruzsálemi nagymufti, aki Pavelics horvát államfő meghívására hosszabb ideig Horvátországban tartózkodott, hogy lelki vigaszt nyújtson a horvátországi muzulmánoknak, nyilatkozott ottani tapasztalatairól. Mély felháborodással közölte, hogy

a partizánok mintegy százezer muzulmán, köztük sok asszonyt és gyermeket meggyilkoltak, további kétszázezer muzulmán há-

zaikat, mecseteit és falvait pedig felgyújtották vagy lerombolták. Ezeket a rémtetteket, mondotta a nagymufti, Mihájlovics Dráza szerb és kommunista csapatai hajtották végre. A felelősség a Szovjetet és Angliát is terheli, mert ezeket a bandákat felfegyverezték. Végül kijelentette a nagymufti, hogy a muzulmánok mind sikraszállnak azért, hogy véget vessenek a bandák rémuralmának.

A bolgár sajtó melegen üdvözli Zsindely minisztert

Szófia, április 22.

A bolgár lapok melegehangú cikkekben foglalkoznak Zsindely Ferenc kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter bulgáriai látogatásával, közlik a miniszter fényképét, valamint életrajzát és megállapítják, hogy ez a látogatás jelentősen hozzá fog járulni a magyar-bolgár kereskedel-

mi kapcsolatok további kimélyítéséhez. Bulgária és Magyarország között minden vonatkozásban szívélyes, baráti a viszony és kereskedelmi téren is nagyon élénkek a kapcsolatok. A 200 milliós árucserkontingens előreláthatólag megszerezhető — írja a bolgár sajtó.

Zavaros állapotok Perzsiában és Szíriában

Isztambul, április 22.

A Stefani iroda jelentése szerint a beirut-i vasútvonalon szír hazafiak kisiklítottak egy szövetséges csapatokat szállító vonatot. 26 katona életét vesztette, többszázan megsebesültek.

A Német Távirati Iroda jelentése szerint

angol katonák Teheránban agyonlőttek öt perzsát, akik a katonai távbeszélő vonal felé közeledtek. A teheráni rádió jelentése szerint Irán valamennyi övezetét az angol katonaság vette át. Az angolok azzal vádolják az iráni hadsereget, hogy nem tudott rendet teremteni.

Antal István miniszter nagyszombaton rádióelőadást tart

Nagyszombaton, a feltámadás napján este Magyar husvét címen Antal István nemzetvédelmi miniszter előadást tart a rádióban. Szólni fog a nemzetvédelmi miniszter a nagyszombat jellegzetes magyar ünnepén a magyar sorsról, magyar kötelessé-

gekről, magyar áldozatvállalásról és magyar reménységekről minden magyarhoz a rádió útján. A magyar rádió Antal István nemzetvédelmi miniszter előadását szombaton, április 24-én 19 óra 45 perckor sugározza Bp. I. hullámhosszán.

A Golgota

Ez a nap, amely most április derűjével köszönt ránk a szorongás és szenvedés-könnny és vér, áldozat és önfeláldozás kétezeréves emlékével terhes. A legnagyobb emberi megbóbáltatás, a kinhalált vállaló Isteni szeretet komolykomor ünnepi hete ez. Valóban Nagyhét: a lélek önmagába-szállásának, az örök dolgok felidézésének, az őszinte számvetésnek és kemény eltökéltségnek ideje — minden keresztény számára.

A golgotai nagy dráma szívekre nehezedő árnyéka vonja gyászos feketébe ez a napot, amelynek legmélyebb értelmét és legigazibb jelentőségét ma és mi kiváltkép érezzük. A magyarság, mint már annyiszor ezeréves történelme során, ma megint a megpróbáltatás és áldozat-vállalás göröngyös, nehéz, tövis-szegélyes kálvária-utját járja. Bizalommal és hittel, kitartással és türelemmel hordozza vállán a sors által ráért szenvedés keresztjét. A názáreti ács Fiának vérével megszentelt, igaz uton jár. S ez a tudat óvja meg a csüggedéstől, ez növeli meg erejét, ez tartja ébren lelkében a hősi áldozathozatalra bizonyosan elkövetkező husvét-i reménység, a boldog magyar feltámadás evangéliumi gondolatát.

Lemondásra, türesre, szenvedések vállalására, kemény megpróbáltatások elviselésére és a jövődó megváltásért való önfeláldozásra magyar sorsunk és keresztény hitünk egyképp megtanított bennünket Szent István óta. De megtanított arra is, hogy a Nagyhét sötét napjai végén mindig földereeng a Husvét hajnali sugárzása. Jézus áldozata óta minden áldozat megszenteltetett a földön, ezért nem hiábavaló.

A golgotai dráma örök tanítása nem a sziklasír, de az elhengerített kő, amely a test és lélek feltámadását hirdeti. Az igazság Istentől megígért győzedelmét minden bűn és gonoszság fölött. Ebben az ígértben bizva gyújtjuk ki mi is magunkban a nagyheti áhitat virrasztó-mécsesét.

Nagyszombaton beszédet mond a Szentatya

Vatikánváros, április 22.

A Szentatya nagyszombaton délelőtti fogadja az olasz Actio Catholica küldöttségét, amely előtt beszédet mond. Vasárnap, husvét-napján, szentmisét mutat be XII. Pius pápa a diplomáciai kar számára.

Már áprilisban megőrölhetik fejadagukat a kenyérgabonajeggyel rendelkezők

Az 1942 évi gabona és lisztforgalom szabályozása tárgyában kiadott 3.600/1942 M. E. számú rendelet 6 §-a előírta, hogy a kenyérgabonajeggyel el látottak a f. évi május hónapra esedékes fejadagot csak május hó 1 után, a június és július havi fejadagot pedig csak június hó 1 után örölthetik meg a malmokban.

A m. kir. közlekedésügyi miniszter, a m. kir. pénzügyminiszterrel egyetértőleg az 519.000/1943. V. számú rendeletével megengedte, hogy a vámörölsre jogosultak a f. évi május havi fejadagjukat a szabályszerű vámörölséi szelvények leadása ellenében f. évi április hó 19-től kezdődőleg a vámörölsést végző malmokban megőrölthessék.

RECTA egyedárúntó

PARCSETICH ókszerész

lászerész

ZOMBOR

SVACI
CYÁRTMÁNY

Honvédeink életéből:

Magyar-német fegyverbarátság az első vonalban

(Honvéd haditudósító század).

Január 12-e volt. Hideg fénnel csillogtatva sugarait a nap a kérgesre fagyott hómezőkön. Az orosz tél 37—40 fokos hidegével oda-szegődött szövetségesnek a szemben harcoló szibériai bolsevista csapatokhoz. De kinek jutott eszébe akkor ez a dermesztő fagy?... A Sztalin-orgonák tizenhatos, harminckettes sorozatokban osztották az aknatűzet, gránátok robbantak és fröccsentek szerte a magyar fedezékek fölött, orosz Raták géppuskáztak s ugyanakkor nyomasztó tulerővel és harcokcsikkal támadták a magyar arcvonalat a vörösök.

A tüzer felderítők fedezéke ott volt az első vonalban. Benne Kuszó Béla zászlós, Faragó Lajos tizedes, Komáromi Mátyás honvéd, Nagy László honvéd. Valamennyien gyöngyösi, hevesi fiúk. A rádió, amely mellett a dermesztő hidegben is 36 óra óta tartott szolgálatot Faragó Lajos tizedes, mint rádió és távbeszélőcsoportparancsnok, állandóan szólt s Kuszó Béla zászlós távcsvőn végzett megfigyelései, tüzhelyesbítései szálltak hátra az ütegparancsnokhoz. A tüzerfelderítő fedezéktől jobbra vagy száz méterre egy német zászlóalj harcolt az oroszok ellen. Ezzel is összeköttetést tartott a tüzerfelderítőjárőr. A német zászlóaljnak nem volt tüzeresége s a magyar tüzeréktől kért tüztámogatást. Megkapta. A gyilkos tüzből Komáromi Mátyás honvéd tartotta az összeköttetést a német zászlóalj parancsnokkal. Pokoli tüzből is többször tette meg az utat a térdigérő futóárkon át a német zászlóaljparancsnok és Kuszó Béla zászlós között. Különös szerencse, hogy nem érte sem golyó, sem szilánk...

De nem maradt tétlen az orosz tüzereség sem. Bemerte a felderítők rádióját s máris ott csapkodtak az aknák, gránátok a tüzer felderítő körül. Emiatt odább kellett menni.

Alig hagyta el fedezékét Kuszó zászlós felderítőjárőre, éles csattanással csapódott be egy gránát a már üres fedezékbe. A fröccsenő szilánkok már csak az üres falakat érték. Sajnos azonban szilánk érte a rádiót is... Az összeköttetés megszakadt. A német zászlóaljparancsnok tüzet kért... Ezenkívül pedig még azt is, hogy a tüzerfelderítőjárőr vigye hátra a német zászlóalj legfontosabb iratait. És tüzet, tüzet, mert kegyetlen erővel, többszörös erővel, újabb és újabb hullámokban támadott az orosz...

Komáromi Mátyás még be sem fejezhette jelentését, amikor a közelben orosz fejek bukkanak fel, s nyomban utána golyózápor zudult a tüzerfelderítőkre. Újabb katonaszerencse, hogy nem esett sebesülés ebben a pokolban... Elkeseredett tüzharc fejlődött ki. Néhány percig tartó lövöldözés után az oroszok tüze ellankadt, visszahúzódtak.

A felderítőjárőr és két német összekötő megindult vissza az üteghez. Kuszó, rejtőzve, szélesen tagozódva, óvatosan vonultak vissza. Az akna és gránátos, mintha még sűrűbb, még hevesebb lett volna.

Ekkor hirtelen

dübörgő harcokcsikk kanyarodtak be balról. Lapulás a hóban. Még nem lehetett tudni, kik, mi-csodák. Barát vagy ellenség? Rövidesen azonban láng csapott ki a harcokcsikk rövidcsövű lövegeiből. És a lövések iránya a német zászlóalj háta felé mutatott. Nem lehetett többé kétség: a németeket bekerítették.

Am a szemfüles német gyalogosok gyorsan bekanyarodtak. Sikerült. A szovjet géphe-mótok nem ügyeltek erre. Alacsony dombvonulat, mögötte horhos következett. Nagy László honvéd érte el elsőnek a dombszegélyt... és visszahőkölt attól, ami eléje táruult. Nyolc bolsevista kapaszkodott felfelé a domb másik oldalán, szembe a tüzerfelderítőjárőrrel. Szerencsére még nem láttak semmit. A tüzerék felkapaszkodtak a dombra és Nagy László hirtelen kézigránátot vágott az oroszok közé. Kettő elterült a havon... A vörösök megzavarodtak... A felderítők megnyitották a tüzet... és néhány pillanat múlva csendes, néma, kihalt volt a horhos, egyetlen élő bolsevista sem volt benne.

Előre, tovább az üteg felé... At a horhoson! Ujra domb következett. De a domb mögött megint bolsevisták nyüzsögtek. Veszett helyzet. Orosz elől, orosz hátul, orosz harcokcsikk balról... Hej Istenem, most segíts!

De még csak fohászra való idő sem volt. Megszólaltak az orosz géppuskák. Feleltek rá a tüzerék géppisztolyai, puskái. Ha közelebb merészkedett egy-egy orosz, kézigránát zuhant melléje veszett robbanással. Kuszó zászlós azonban látta, hogy egyenlőtlen ez a harc. A feladatot pedig el kellett végezni, hiszen segítség, tüzereségi tüzet várt a bekerített német zászlóalj is. Egy kis ravaszsággal kezdte meg hát a kis magyar csapat a jobbrahúzódat. Állandó tüzelés közben jobbra előre húzódtak a kurta arcvonal. Végre!... Sikerült az orosz jobbszárnyát visszanyomni s az égeruton nagy hajrával tört utat a felderítőjárőr.

Már látni lehetett a lövegeket... Még ötven méter... még husz... tíz... Egy szemhunyás: és Kuszó zászlós beugrott a löveg mellé, irányzott és diktálta a lövelemeket a szomszédos lövegnek is. A két löveg szinte egyszerre dörent. Egyszer... kétszer... ötször... Áttűzesedtek a csövek, vizes rongyok kerültek rájuk, de tűz, tűz, tűz, szakadatlanul! A meglepett ellenséges harcokcsikk percek alatt eltiszultak a német zászlóalj mögül, a bekerítő szovjet gyalogosok géppuskái is elnémultak. Ritkult az orosz tüzereség tüze is. Kuszó zászlós jól ismerte az ellenség tüzfészkeit; üttek a telitalálatok...

A német zászlóalj most már nyugodtan megkezdte a visszavonulást a kijelölt újabb állásokba...

A felderítőjárőrnek elszánt bátorsága, önfeláldozó vállalkozása kisegítette az ellenséges gyűrűből a német zászlóaljat.

Csak ekkor vették számba a járőrt. Mindenki megvolt, senki sem sérült meg, pedig pokolban jártak.

Velük volt a katonaszerencse...

Horkay Wolff László hdp. őrm.

Magyar hősök

Hősi bátorságával és előljárói iránt érzett önfeláldozó hűségével tüntette ki magát a szovjet elleni hadjáratban Paulheim Pál karpaszományos tizedes.

1942. december 1-én hajnalban résztvett abban a vállalkozásban, amelynek az volt a célja, hogy az ellenséges vonalakba betörve, ott foglyot ejtsen, vagy olyan iratokra és jelvényekre tegyen szert, amelyekből a hirszerzés adatokhoz juthat az ellenség erőelosztására nézve. A vállalkozást Erdős főhadnagy vezette. Bár a különítménynek sikerült az ellenséges erőrendszerbe betörnie, s ott harc közben öt bolsevista katonát le is lőttek, céljukat nem sikerült elérniök. Élve ugyanis nem került a kezükbe ellenséges hadifogoly.

Paulheim karpaszományos tizedes nem tudott belenyugodni a kudarcba s három bajtársával önként jelentkezett arra, hogy fényes nappal út rajta az ellenségen fogoly-ejtés céljából.

Vakmerő tervét végre is hajtotta. Délután fél 2-kor példátlan ügyességgel megközelítette a szembenálló ellenség egyik harcélőrsét, azon sikerült meglepetésszerűen rajtaütnie s emberelt az előőrsállásból kiemelnie.

E meglepetésszerű siker kiaknázására tovább folytatták a vállalkozást s rövidesen tíz ellenséges fedezéket robbantott fel kézigránátjaival a hőselkü karpaszományos. A megsemmisített fedezékekből golyószórókat, sőt iratokat is sikerült zsákmányolniok. Harc közben ellenséges puska-lövés érte az állat, de súlyos sebesülése ellenére is folytatta a harcot. A további küzdelem egyik legizgalmasabb pillanata az volt, amikor egy váratlanul felbukkanó ellenséges katona közvetlen közelből Erdős főhadnagyrá emelte fegyverét.

Paulheim karpaszományos hatalmas ugrással vetette magát közéjük, a vörös katonát álon rugta, puskáját kezéből kiűtötte és agyonlőtte a támadót.

Az egész vállalkozás során mintegy 30 főnyi veszteséget okozott az ellenségnek. Értékes iratokat zsákmányolt és tíz fedezéket robbantott fel.

Vizalatti erőművek

A szénrel és munkaerővel való takarékoskodás gondolatától vezetve minden európai ország tervei közé iktatta vizierőműrendszerének az adott lehetőségek legvégső határáig való kiépítését. Sajnos a modern vizierőműtelepek építése rendszerint több évet vesz igénybe és olyan építőanyag- és munkaerőszükségletet igényel, hogy az ezirányú tervek megvalósítását mindennél a háboru utáni időre kellett halasztani. Bár-mily sajnálatos is különösen ma, a tényleg totális háboru idején ez a késedelem, mégis van egy jó oldala: ilyen módon nem az eddigi, minden modernségük ellenére már elavultaknak tekinthető vizierőműtelepek megvalósítására kerül majd sor, hanem sokkal tökéletesebb, gazdaságosabb és olcsóbb erőműtelepek fognak épülni.

Egy ilyen új vizierőműtelep, melynek fel-találója Arno Fischer miniszteriumi osztályfő-nök, egy felsőbajorországi folyónál már a há-boru kitörése előtt elkészült és teljesen bevál-totta a hozzáfűzött reményeket. Az újítás lé-nyege abban áll, hogy az egész erőmű a víz alatt kerül elhelyezésre. Az áramtermelő ge-nerátor nem a turbina fölött, hanem közvetlenül a turbina külső szélén kerül elhelyezésre, úgy-hogy szinte mondani lehetne, hogy a víz a ge-nerátor küllő-i vagy lapátkerekei között folyik át. Ezt a megoldást az tette lehetővé, hogy a fel-találónak a vezető német gépgyárak közremű-ködésével sikerült eljárást találni a turbina és a generátor tökéletesen megbízható elszigetelé-sére, amit évekkal ezelőtt még mindenki lehe-tetlennek tartott volna.

Az első pillanatra legalább is elvileg nagyon egyszerűnek látszó újításnak óriási gazdasági előnyei vannak. Már maga az is nagy előny, hogy az egész erőmű a víz alá kerül, a szoká-sos magasépítés és az ezzel járó folyószabályo-

zási munkálatok költségei tehát nagy mérték-ben csökkennek. Ezenkívül a telep jobban alkal-mazkodik a tájhoz is, aminek különösen honvé-delmi szempontból van nagy jelentősége, mert az ilyen erőműtelepet nehéz felfedezni, illető-leg könnyű álcázni. Különös előnye továbbá az újításnak, hogy aránylag alacsony duzzasztási szinttel is beéri. Ezáltal a folyóvíz mezőgaz-dasága megmenekül az oly nagy károkat okozó talajvízemelkedéstől és lehetővé válik nagyobb folyószakaszoknak egyenlő esési szakaszokra való felosztás útján való teljes kihasználása is. Ily módon viszont a gyárak kevésszámú, vagy esetleg egyetlen típus sorozatszerű gyártásával is beérhetik, ami ismét további megtakarítások-ra nyújt alkalmat. Az Arno Fischer-féle viz-alatti vízműerőtelep tehát munkában, építési időben, építőanyagokban és építési költségekben egyaránt lényegesen kevesebb befektetést igényel és ezzel az áramtermelést is olcsóbbá teszi, ezenkívül pedig még rendkívüli előnye, hogy a vizierők technikai kiaknázásának gazdaságossági határát lényegesen kitágítja.

Ezek a nagy előnyök magyarázzák, hogy Németország nem várt a háboru befejezéséig, hanem különböző felsőbajorországi és észak-ne-metországi folyók mentén máris egész sereg vizalatti erőműtelep építését kezdte meg, melyek közül egyébként több már befejezéshez is közeledik. (MN)

Speciális írógépjavitó műhely

Vállalok mindenféle fém hegesztést

Heck József műszerész

Zombor, Széchenyi István krt. 35.

KÖNYV

Kassák Lajos:

Egy álom megvalósul

Kassák új regénye a rendőrség épületében kezdődik, s ott is fejeződik be. Az elején egy idősebb, romódu építész eltűnését jelenti be a felesége. A végén ugyanezt az embert tartoztatják le holmi jelentéktelen, naivul végrehajtott szélhámoság miatt. Ami közbül van — néhány hónap története, s ezen belül egy egész élet felbukkanó emlékei — az a lélektani ábrázolásnak valóságos remeke.

Kassák hőse energiátlan ember, aki soha életében semmit sem kívánt erősen, ambíciók sem győzték, s energikus felesége nélkül szívesen megmaradt volna közepes kis vidéki tisztviselőnek. Ötvenhatesztendő, három gyermekes családapa korában ébred először tudatára annak, hogy életéből hiányzik valami, s hogy ezt az életet nem bírja tovább. Az energiátlan emberek egyszeri nagy elszántásával otthagyja családját, Valami melegséget keres, amit árva gyermekében és később, kötelességtudó, de hűvös felesége mellett nem tudott megkapni.

De a mintha Goethe szavát hallanék — ami az emberben magában nincs még, azt hiába kergeti odakünn. Az a fiatal leány, akiben az építész azt a bizonyos melegséget kereste, hamarosan cserbenhagyja. A férfi nem szereti oly szenvedélyesen, hogy súlyosnak érezné ezt a csapást. Csakhogy attól a perctől fogva, amikor családjától, polgári kötelességeitől elszakadt, s az energikus feleség támaszát is elveszítette: akarattalanságában szinte gyönyörűséggel siklik lefelé a semmibe. Új munkához se kedve, se ereje nincs, utolsó pénzét elkártyázza és — a végét már tudja. Közömbösen, szinte örömmel fogatja el magát.

Ennek a süllyedésnek mesterei rajzán, a biztos kézzel megvázolt mellékalakok jellemzésén kívül nagy erkölcsi értéke is van Kassák könyvének. Minden prédikációnál meggyőzőbben mutatja meg, milyen szükség van azokra a szeretetből és kötelességtudásból font kötelekre, amelyeket sokszor terhes nyilgnak érez az önző ember — holott önzésből is ragaszkodnia kellene hozzájuk, mert nemcsak nyugót, hanem támaszt és biztonságot is jelentenek.

Singer és Wolfner Irodalmi Intézet kiadásában jelent meg.

««O»»»

Kárpáti Aurél:

Néma hegedű

Az igazi kritikus mindig művész. Nem fontos, hogy művészete írói, költői alkotásokban is megnyilatkozik-e vagy csak kritikáiban rejti fel. Művésznek kell lennie, hogy megértesse, hogy a maga nyelvén az olvasóval is megértesse a művészi alkotást.

Kárpáti Aurél ma egyik legtekintélyesebb kritikusunk, szigorú és tárgyilagos bírálója irodalmi és színházi életünknek. De a megértő szemem, a sokoldalú tudás és a bátor elfogulatlan-ság együttvéve sem adja meg teljes kritikusí arcképét. Ennek az arcképnek legjellemzőbb vonása az, hogy művész. Pontosabban szólva: költő, lírai költő.

A „Néma hegedű” első sorától az utolsóig prózában írt versek hatását kelti. Ez a próza, látványos egyszerűségében, a tudatos stílusművészet csúcspontján jár. Kevés író van, akinek prózája — értékes gondolati tartalmától függetlenül is — nemes hangzásával, benső ritmusával, mesterien megválasztott szavaival — olyan tiszta, költői hatással rezeg tovább az olvasó lelkében, mint az övé.

Témái? Irodalom is, igen. A kritikus művész életében az irodalom éppen olyan élmény, mint más emberében a szerelem vagy a kenyérért és érvényesülésért vívott harc. Ahogy a szerelmes ifjunak egy szép tavaszi táj szíve hölgységét juttatja eszébe, úgy támasztja föl az ő lelkében egy költői sor emlékét. Az irodalom fontos téma, de mégis csak egy a sok közül. A kritikus-költőnek ezer mondanivalója van ifjúságról, régi családi emlékekről, nagy emberekről, művészekről, tájakról, hangulatokról és az emberiség nagy kérdéseiről. Olyan kérdésekről, amelyek iránt lármas, dulakodó és tülekedő korunk talán nem is érdeklődik, amelyekről a „Néma hegedű” hangtalanul, rezonáló szekrény nélkül beszél — abban a minden művészt életető

Husvétli üzletzárások

A Baross Szövetség Zombor és Vidéke Flókjára értesíti az összes kereskedőket és nyitvatartással foglalkozó iparosokat, hogy a husvétli ünnepek alatt az üzletek zárását a következőképpen rendelte el:

Április 23-án nagypénteken az összes üzletek déli 12 óráig tarthatnak nyitva, borbély és fodrász üzletek d. u. 5 óráig.

Április 21-én nagyszombaton tekintettel arra,

hogy a feltámadási körmenet a karmelita templomban már d. u. 3 órakor kezdődik, az üzletek csak d. u. 3 óráig lehetnek nyitva.

Husvét első napján és második napján az üzletek egész nap zárva tartandók, kivéve a hentesek, mészárosok és a kizárólag élelmiszer kereskedőket és borbélyokat, akik hétfőn husvét másnapján d. e. 10 óráig tarthatják nyitva üzleteiket.

A csendesóceáni stratégiai helyzet

Amerika flottája hátrányban van a japánokkal szemben — Az amerikai hajóállomány 41 százaléka az ország területén kívüli állomásozó csapatok utánpótlásával van elfoglalva

Az Egyesült Államok vezetőemberei egymásután jelentették be a japán front kelet felől való felgöngyölését, a japán anyaország megtámadását és mintegy négy héttel ezelőtt a kíméletlen tenger-alattjáróháború megindítását. A legutóbbi fenyegetésnek nyilván államfője egyenes utasítására Knox tengerészeti miniszter volt a szócsove, aki eddig követett stratégiájának nem nagy dicsőségére a Tokió ellen tervezett támadás szükségességét azzal indokolta,

hogya az Egyesült Államok havonként csak egy szigetet foglal vissza, éppen ötven évig fog tartani, amíg eljut Tokióig.

Ez az érvelés félreérthetetlenül Guadalcanar szigetére céloz, ám ezt az amerikaiak tulajdonképpen nem hódították vissza, hanem a japánok önként kiűrtették. Az a japán okadatolás, hogy Japán részére a szigetnek csak addig volt értéke, amíg az ellenséges erők lekötésére és elvonására nélkülözhetetlen szüksége volt, teljesen meggyőző. Az amerikai haditengerészet óriási veszteségeinek az lett a következménye, hogy Japán a Csendes-óceán nyugati felébe a szó szoros értelmében kezében tartja a hatalmat, míg Anglia és Amerika, amint egyedüljáró hajók és hajókaravánok állandó veszteségei mutatják, távolról sincsenek abba a helyzetben, hogy ezen a tengerreszen ellenőrzést gyakorolhassanak.

Japán területi és gazdasági szempontból alapjában véve már a múlt év közepén elérte mindazt, amit célul tűzött ki, sőt valószínűleg ennél jóval többet is és ettől kezdve egyetlen közvetlen célja már csak új állásainak kiépítése és stratégiai biztosítása lehetett. Ennek a célnak eszköze Ausztrália mind erősebb fenyegetése volt, mellyel az amerikaiakat, akik már régóta az ötödik földrész védnökének tekintik magukat, igen tekintélyes tengeri, légi és szárazföldi erők összehozására kényszerítette.

A délnyugati Csendes-óceánon tehát az Egyesült Államok hátrányára hatalmas arányú felőröcsata fejlődött ki, mely amint angol részről is megállapították, csakugyan igazolta a japán számításokat. Az angol szaksajtó, mely mindenesetre megérdemli, hogy komolyan vegyék nemrég hűvös tárgyilagossággal állapította meg, hogy

ha Amerika Japánnal szemben csakugyan súlyosan akar fellépni, főlényben levő flottára és a japán anyaországhoz jóval közelebb fekvő támaszpontokra van szüksége.

Amíg azonban, amíg az amerikai flotta főlénybe jutott a japán tengeri erőkkel szemben, még hosszú az út. Rooseveltnak, az Egyesült Államok haditengerészenőke, óriási flottaépítőprogramot állított fel és végrehajtását is megkezdte, mégpedig csupán az eredeti terveknek megfelelő kétóceáni flotta megvalósítása céljával, hanem ezentul azért is, hogy hatalmi eszközre tegyen szert az összes világtergerek uralására, a bolsevista szövetséges érdekkörébe tartozó Északi-óceánt sem kivéve. A háboru-

reményben, hogy a nyomtatott betűbe foglalt melódia valahol egy emberi szivben mégis „fölerősödik”.

Az a tiszta művészet és végtelenül finom kultúra, amely Kárpáti Aurél lírai prózájának, kis tanulmányainak, emlékezéseinek és elmélkedéseinek minden során megérzik, sok szivben, fog rezonáló szekrényre találni.

Singer és Wolfner Irodalmi Intézet kiadásában jelent meg.

ba való belépésekor Rooseveltnak az amerikai flotta békeállománya támaszkodva és azon feltevés alapján tette meg számításait, hogy az Atlanti-óceánt Anglia ellenőrzése alatt tudja majd tartani. Nos, a háború eddigi folyamán ez a kiindulópontul szolgáló helyzet gyökeresen megváltozott. A jelen pillanatban

az Egyesült Államok flottája a japán haditengerészettel szemben nem főlényben, hanem világos hátrányban van.

Amint a japán sajtó a közelmúltban hangsúlyozta, a csatahajók és repülőgépanyahajók számát véve alapul a háború előtti 5:3 arányú erőviszony 3:3 arányú japán főlényre változott. A japán szigetek ellen intézendő támadás ilyen körülmények között csak nagyon is távoli vágyalom lehet és ha Amerika a közvélemény megnyugtatására esetleg idő előtti támadásra határozna el magát, ez sem változthat azon a tényen, hogy

az amerikai haditengerészet a Csendes-óceánon jelenleg defenzív hadviselésre van kárhoztatva. A távoli jövőre vonatkozó stratégiai célokat mindez természetesen nem érinti.

Azonban amint az angol sajtó helyesen jegyezte meg, Rooseveltnak tervei megvalósításához hatalmas támaszpontrendszerre is szüksége van, ennek kiépítéséhez pedig nemcsak túlerőben lévő hadiflotta, hanem éppen ilyen főlényben lévő kereskedelmi flotta is elengedhetetlen. Az amerikai hajóépítőbizottság elnöke nemrég érdekes felvilágosítást adott az amerikai flotta feladatköréről. E szerint

az amerikai hajóállomány 41 százaléka az ország területén kívül állomásozó amerikai csapatok utánpótlásával van elfoglalva,

az északafrikai utánpótlást azonban így is főképpen angol hajóknak kell ellátniuk, mert az Egyesült Államoknak erre a célra már nincsen hajóterük. Ezeknek a nehézségeknek megszüntetéséhez a folyamatban levő német tengeraltjáró-offenzíva természetesen nem fog hozzájárulni.

Ami végül Knox tengerészügyi miniszternek a japán kereskedelmi flotta ellen tervezett átigó hadműveletét illeti,

a jelenleg rendelkezésre álló 60–70 amerikai tengeraltjáró kilátásai magukban véve nem rosszak,

mivel hatóságuk nagyrészt kielégítő és a Midway-szigetek, Hawaii, Dutch Harbour, Tutuila és Auckland jó támaszpontokat szolgáltatnak, a japán szigetek vidéke azonban ilyenféle hadműveletek számára rendkívül veszélyes terep. Az amerikai tengeraltjárók számára tekintetbe jövő területek felmérése kielégítő módon még nem történt meg. A tengeraltjáróknak így állandóan a zátonyrajutás veszélyével kell számolniuk, már pedig korallszigetekben ezen a vidéken valóban nincsen hiány. Ehhez járul még, hogy a tengeráramlatok is ismeretlenek és kiszámíthatatlanok. Komolyabb amerikai akciókról már csak azért sem lehet szó, mert

a modern falkataktika alkalmazására az amerikai egységek száma egyelőre távolról sem elegendő.

Japán tehát meglehetősen nyugodtsággal néz szembe Knox fenyegetéseivel.

A csendesóceáni stratégiai helyzet megítélésében nem szabad figyelmen kívül hagyni, hogy az óriási kiterjedések és a hatalmas területi nyereségek a japánokat rendkívül nehéz feladatok elé állították. Ezeket a feladatokat azonban Japán eddig minden elismerést megérdemlő módon oldotta meg és nincsen semmi ok sem arra a feltevésre, hogy a helyzetben belátható időn belül változás állna be.

Hírek:

AZ OTI KORZETI ORVOSA: Felsőváros dr. Szabó Endre, Flórián utca 8., második és harmadik körzet orvosa dr. Ripp Miklós, Deák Ferenc krt. 15. — **UGYELETES VÁROSI ORVOS:** Dr. Kuczai János, Csihás Benő utca 12. Telefon: 96. — **UGYELETES GYÓGYSZERTÁR:** Kigvő evőgyógy-szertár, Rákóczi ut sarok.

„A DÉLVIDÉK” LEGKOZELEBBI SZÁMA a sajtóéleti munkaszünet miatt Zomborban szombaton a déli órákban, a vidéken nagyszombaton este vagy vasárnap reggel jelenik meg. A legközelebbi számunk már husvét szám.

Husvét előadások Óbecsén. A MANSZ fiókjának leányosztálya husvét vasárnapján nívós számokból álló műsoros estet rendez a Szent István iskola nagytermében. — A DMKSZ fiókjának Pecseri tagozata husvét másnapján műkedvelő előadást rendez. Színe kerül Cziráky: Muskáti című szindarabja.

Tűz Ujverbaszon. Kedden délután kigyulladt Altdörfer György Mussolini uti háza udvarán a felhalmozott szalma és a kukoricaszár. A lángok átcsaptak a kocsiszínre és azt is teljesen elhamvasztották. A kár háromszáz pengő.

Husvét gazdasággal bővelkedik a BUVÁR most megjelent áprilisi száma. Natter Nád Miksa a fűzfélékről írt részletes cikket, Éhik Gyula a vakondok életét ismerteti, Száde Lajos pedig az olajos növények jelentőségét méltatja hazánkban. A cikkek bőséges sorából ki kell még emelnünk Szemző Pirokska: Fertőtlenített újságok, Peja Győző: A régi idők hadakutja, Zách Alfréd: Az időjárás frontok élete, Mészáros László: Az első földgömb, Thiering Oszkár: Két mechanikai elv és Pajzs Elemér Portugália című cikkét. A szokásos élénk rovatokon kívül számos kép és rajz díszíti a szépirodalmi folyóiratot. A BUVÁR Cavallier József dr. szerkesztésében és a Franklin-Társulat kiadásában havonta jelenik meg.

Május 2-án tartják meg a nemesmiliticsi vásárt. Nemesmilitics nagyközség május másodikán tartja meg tavaszi állat- és kirakodóvásárát.

Hogyan védekezünk növényvédelmi szerek hiányában a kártevők ellen? Erről ír a Növényvédelem és Kertészet legújabb száma. Cikkeket közöl még a feketegalic használatáról, a palántázás nélküli zöldsgtermesztéséről, az élő virág ujdonságokról, a szőlő telepítéséről, a növényvédekezésszerek pótlásáról, a zöldsgfélék térigényeiről, a gyümölcsös tavaszi teendőiről, a növények vízszükségletéről stb. A két szaklapból a Növényvédelem kiadóhivatala (Budapest, VI., Aréna-ut 84/c.) e lapra való hivatkozással egy alkalommal díjtalanul küld mutatványszámot.

Zsir és olaj hiány az Egyesült Államokban. (MN) Stockholmból jelentik, hogy a mezőgazdasági kormányzat szerint az Egyesült Államok zsiradék-ellátása (állati és növényi zsírok és olajok) 1943-ban mintegy 15 százalékkal marad el a polgári szükséglet mögött. Minthogy a katonai célokra fenntartott vastartalék elegendő ahhoz, hogy minden esetre biztosítékot nyújtson, Washington a délamerikai államokat is az olajnövénytermelés kiterjesztésének irányában akarja befolyásolni.

Háborus adót vetettek ki Szerbiában a cukorra és a borra. Szerbiában lényegesen emelték az állami egyedárúsági cikkek árát, valamint a vasuti személydíjszabást és a cukor, valamint a bor háborus adóját. Az új háborus adó a cukornál kilogrammonként 20 dinárra, a bornál literenként 16 dinárra emelkedett. A dohány, a gyufa és a só 50 százalékkal drágult, a cigarettapapír száz százalékkal. A vasuti személydíjszabást kétszeresre emelték. Mint a Frankfurter Zeitung megjegyzi, mindezek az emelések már annak a célnak szolgálatában állnak, hogy az állami kiadásokat normális uton, tehát közbevételek útján fedezzék. Az összeomlás óta ugyanis a szerb állami kiadásokat gyakorlatilag a jegybank pénzelté.

Tévedésből leütöttek egy cipész legényt Csantavéren. Tudósítónk jelenti: Néhány bácsfőzseffalvai legény Csantavéren szórakozott. Később összeveszték és az egyik székely legény hatalmas bottal a kezében az egyik ház kapujában lesbe állt. Éjjel felé egy fiatal cipész legény haladt arra az utcán, akit a lesben álló székelylegény furkósbottjával leütött. Kiderült, hogy tévedésből ütötték le.

HUSVÉTI UNNEPEKRE, JEGYEK ELŐVÉTELBE KAPHATÓK A TURUL FILMSZÍNHÁZBAN

Veteményes kertek virulnak a kiosztott házhelyeken Csantavéren. Tudósítónk jelenti: A háborus anyagnehezségek miatt egyelőre az építéseket nem lehet megkezdeni, addig is a házhelyeket veteményeskerteknek használják.

Hittanári vizsgát tett. Lemájer Béla zentai hitoktató sikerrel tette le a hittanári vizsgát.

A Cukorgyári SE Makón. A CSE vasárnap Makón játszik NB II. mérkőzést, a VSE csapatával. A cukorgyári csapatnak kevés reménye van a győzelemre, különösen ha tekintetbe vesszük, hogy a csapat még mindig komoly csapatösszeállítási gondokkal küzd.

A Szegedi AK és a Zentai AK Óbecsén. A Bocskai husvét vasárnapján a zentai csapatot látja vendégül. Husvét másnapján az Ujvidékről hazatérő Szegedi AK együttesével játszik bajnoki mérkőzést. A Bocskai az alábbi felállításban veszi fel a küzdelmet: Szekeres, Károlyi, Szamos, Berok, Mihályfi, Ferenc, Ularick, Sisák, Schlarb, Mihályfi és Nagy. A mérkőzések iránt nagy az érdeklődés.

Csak fűzve szabad a szépirodalmi műveket forgalomba hozni Németországban. A német birodalmi kultúr kamara elnöke a propagandaminiszterrel egyetértésben megtiltotta, hogy a szépirodalmi, szószakoztató és ifjúsági könyveket a jövőben kötve hozzák forgalomba. Ezeket a könyveket ezentúl csak fűzött állapotban szabad árusítani. Kivételt csupán azokkal a példányokkal szabad tenni, amelyeket külföldi kivitelre, vagy könyvtárak és költőknönyvtárak részére szántak. Tudományos könyveket, szak- és iskolakönyveket ezentúl is be szabad kötni.

Ausztrália átiógó élelmiszerezadolásra tért át. Zürichi jelentések szerint az ausztrálai kereskedelmi minisztérium az ausztrálai husifogyasztás fejlődését megvizsgálva megállapította, hogy a husifogyasztás a múlt évhez képest megkétszereződött, sőt a háboru előtti helyzethez képest éppen tizszeresére emelkedett. Az emelkedést elsősorban a hadsereg nagy szükséglete magyarázza. A kereskedelmiügyi minisztérium szerint a helyzet megkívánja a hus, és ezenkívül a vaj és szárított gyümölcsök fogyasztásának racionalizálását.

Uj becenevet kapott az amerikai haditengerészet főparancsnoka. (MN) Az amerikai haditengerészet a flotta főparancsnokát egymás között eddig »Cincus«-nek nevezték. Cincus a Commander in Chief of US Fleet kezdőbetűinek összevonása. Amióta Ernest J. King vette át a flotta főparancsnok-ságát, a Cincus szó használata tilos. Az új hivatalos csúfnév »Cominch«, a Commander in Chief kifejezés rövidítése. A »Cincus« szó eltörlésére azért került sor, mert a kiejtésben úgy hangzik, mint »sink us«, azaz »süllyessz el minket«. A japánok csendesóceáni sikerei óta érthető módon egy amerikai flottaparancsnok sem hallja szívesen az ámen-né lett címzést.

Meghalt a császárok postakocsisa. (MN) 94 éves korában a svájci Andermattban nemrég halt meg a Gotthard-hágó utolsó postakocsisa. A »Gotthardkurir« Andermattban egyuttal vendéglős is volt és arról volt híres, hogy annak idején a fejedelmi személyiségek egész sorának volt kocsisa. Vendégei között szerepelt többek között II. Vilmos, III. Frigyes császár, Eugénia francia császárnő, Ferenc József, Moltke és Bismarck is.

Félhatkor kezdődik a zombori plébánia templom feltámadási szertartása is. Néhány nappal ezelőtt a zombori plébánia hivatal közlése nyomán azt írta, hogy a plébánia templom feltámadási körmenete nagyszombat délutánján félhatkor kezdődik. Időközben Serédi Jusztinián hercegprímás úgy intézkedett, hogy az egész országban legkésőbb félhatig meg kell kezdeni a feltámadási szertartásokat. Ennek megfelelően a zombori plébánia templom körmenetének ideje is megváltozik és a szertartás nem félhatkor, hanem már félhatkor kezdődik meg.

Munkás szerencsétlenség Csantavéren. Tudósítónk jelenti: Cvitkó Géza munkás jobbkezét elkapta a szalagfűrész s a kezefejét és az ujjait összeroncsolta.

Előállítottak a rendőrségen egy árdrágító csonoplyai asszonyt. A zombori rendőrség előállította Szegedi Istvánné, született Varga Katalin csonoplyai asszonyt, aki 35 fillértért árulta a tojás darabját. Az asszony ellen megindult az eljárás.

Szalonnát és zsirt drágítottak a csonoplyalok. A zombori törvényszéken Winter-Kócs Rezső dr. hármastanácsa csütörtökön kezdte meg Német Károly csonoplyai lakos és öt társa árdrágítási ügyének tárgyalását. A vádirat szerint a vádlottak szalonnát, zsirt és más élelmiszercikkeket drágítottak. A tárgyalás lapzártakor még tart.

Tűzek Temerinben. A héten két tüzeset volt temerinben. Hadikőldjén egy szalmakazal égett le, a Sági telepen pedig özvegy Cseránk Jánosné háza gyulladt ki.

A repülési gyorsaság határa. Az »Umschau« című német szaklap részletesen foglalkozik a repülőgéppel elérhető legnagyobb gyorsaság problémájával. Összehasonlítást tesz a különböző legnagyobb gyorsaságot felmutató gépek és fizikai tünemények között. Megállapítja a cikk, hogy a mai háborus technika által kitermelt különböző repülőgépmotor-típusok és sárkányrendszerek folytán a szériákban gyártott repülőgépekkel 700 kilométer sebesség érhető el. Az emberi test is sok akadályt gördít a repülés gyorsasága elé. Legutóbb sikerült egy olyan repülőgépet összeállítani, amely 42 hengeres és hatágu csillagformában elhelyezett 4000 lóerős motorjával óránként 800 kilométeres gyorsasági teljesítményt mutat fel.

Felpofozta a kötélről levett akasztott embert. Pécsről jelentik: Vári Alajos pécsi képfestő felakasztotta magát a városháza kapujának egyik kilincse-re. Az öngyilkosságot Borszék Ferenc színész vette észre. Azonnal levágta a kötélről az életuntat és rendőrt hívott. Pár perc múlva egy ismeretlen ember jött arra, aki lehajolt, hogy megnézzze, ki az akasztott ember. A következő pillanatban két hatalmas pofont mért az eszméletlen képfestő arcára, ezzel a felkiáltással: Meg akartál halni, mielőtt kifizetted volna adósságodat? Az újult ember a pofonoktól eszméletre tért és futni kezdett. Utólérték, s bevették a rendőrségre. Itt elmondta, hogy nyomora miatt akart megválni az élettől. Állást kerítették neki, s nappali örnek helyezték el a temetőbe, ahová annyira vágyott.

Változások a természet szénsavházában

(MN) A szénsav egyike a természet azon „életelixirjeinek”, melyek nélkül földünk üres, élettelen sivatag volna. A föld zöld növényeinek a levegő, a vizinövényeknek a víz elnyelt szénsavtartalmára van szükségük ahhoz, hogy a felvett tápanyagokat szerves építőanyagokká változtathassák. Az állatok a felvett szénsavat a lélekzékör ismét kiválasztják. A vérben felgyülemlt szénsav a lélegzési ideggócpontra kémiai uton ingerli a főlöszeg eltávolítására szolgáló kilélegzésre. A vérnek szénsavval való telítettsége lélegzési zavarokhoz vezet, melyek a levegőnek 20—30 százalékos szénsavtartalma esetén már halálos kimenetellel járnak.

Dr. Buch abói egyetemi tanár most érdekes tanulmányban vette a természet szénsavháztartását vizsgálat alá. Kiindulását G. S. Callendar professzor számításai szolgáltatták, melyek szerint a levegő szénsavtartalma a század kezdete óta állítólag a gyárakban elégetett óriási szénmennyiségek következtében nem kevesebb, mint 10 százalékkal emelkedett. Ennek a gyarapodásnak mintegy ötötötét a tengervíznek tulajdonképpen el kellett volna nyelnie, ez azonban a jelek szerint nem történt meg, és pedig azért, mivel a tengerek vízmennyiségének csak 1.3 százaléka jut valamilyen formában a levegővel érintkezésbe. A levegő szénsavtöbbletének elhelyezésére e szerint több ezer évre lenne szükség, erre azonban amíg a szénelégetés a mostanéhoz hasonló ütemben folyik, természetesen nincs kilátás, hanem éppen ellenkezőleg, a levegő szénsavtartalma tovább fog emelkedni, aminek a légkör átlagos évi hőmérsékletének emelkedésében is kifejezésre kell jutnia.

SPORT

Megindult a küzdelem a kiesés ellen

A hatodik forduló ismét az otthon játszó csapatoknak kedvezett, kivéve az UTC-t, mely Szabadkán 6:2 arányú nagy vereséget mért az ottani MOVE-ra, s ezzel még jobban biztosította első helyét. Gyönyörű 88:18 gólaránya van. Több gólt adott mint az utolsó három helyezetti együttvéve.

A Bácskának sikerült Bajáról pontot hoznia, s így némileg megerősítette a második helyet. Most már 2 ponttal vezet Békéscsaba és a TISE előtt, s ha május másodikán Makón győz, akkor már körülbelül biztos lehet abban, hogy a második helyet végig megtartja.

A második helyre komolyan számíthat még. A Békéscsabai MAV is, mely vasárnapi nagy 7:0-as győzelmével az ötödik helyről a harmadikra került megelőzve jobb gólaránnyal a TISE-t. A három hét előtti állításunkat, hogy a békéscsabai csapat erősen feljavult és még komolyan beleszólhat a második hely körüli harcba, igazolta a vasárnapi eredmény. Ha továbbra is így folytatják egész komolyan igényt tarthatnak a második helyre, habár már a harmadik hely elnyerése is szép teljesítmény, tekintettel arra, hogy az őszi idényt a hatodikon fejezték be.

A Bajai TISE-nek nem sikerült vasárnap a Bácskától elvenni mind a két pontot, s így habár szintén 22 pontja van, kénytelen volt a harmadik helyet a jobb gólaránnyal rendelkező békéscsabaiaknak átengedni. Ez azonban még nem jelenti azt, hogy végleg lemondjanak a második helyről, habár azt a Bácska nehezen fogja kiadni kezéből.

Az UVAK vasárnap az eddigi utolsóját elvesztett egy pontot Bácsalmáson, s így a negyedik helyről az ötödikre volt kénytelen lemenni. Habár 21 pontja van, s így a második helyezetti három ponttal előzte meg még mindig igényt tarthat a második helyre is. Igaz ez nehezebb lesz, mivel a következő mérkőzését a bajnokjelölttel játsza, s habár otthon, mégis nehezen hisszük, hogy pontot szerezzen.

A Makói AK legyőzte vasárnap 3:2-re Mezőkovácsházát a hetedik helyről a hatodikra került 20 ponttal. Ez a csapat is szépen szerepelt tavasszal, s habár az őszi idényt a tizedik helyen fejezte be, most már erősen megvetette lábát a táblázat felső részében. Következő mérkőzését ismét otthon játsza s így van kilátás arra, hogy ismét két pontot szerezzen.

A Temerinai TC a tavaszi idény meglepetése amár a hetedik helyen kötött ki. Láttuk vasárnap a csapatot játszani, s habár jól játszottak, már nem az a csapat, amely az ősszel volt. A kiváló Toldi hiánya nagyon érezhető a csapat játékán,

s igazán nagy könnyelműség és a többi játékosokra nézve igazságtalan eljárás volt az egyesület vezetőségétől az, hogy egy ily kitünő játékost eladott.

Nagyon is meg tudjuk érteni a vidéki csapatok anyagi nehézségeit. Az a 2.000 pengő az egyesületnek nagyon jól jött, de nem jó számítás volt. Egy csapat letörése rendszerint a közönség érdeklődésének hanyatlását vonja maga után.

Nem sok kilátása van a csapatnak a további küzdelmek során arra, hogy feljebb kerüljön a táblázaton.

Igaz, hogy az ősszel összeszedett pontok megmenekültek attól, hogy kiessen, de jövőre nem hisszük, hogy eljátsza azt a szerepet, amit eljátszott az őszi idényben.

Nagy kár ezért a jó csapatért, hogy erre a sorára luttatták a hozzá nem értő vezetők.

A Bezdáni SE érte el vasárnap a legnagyobb meglepetést. 5:0-as eredménnyel legyőzte az eddig oly jól szereplő Zombori MOVE-t, nagy teljesítmény és a csapatnak erős feljavulását mutatja. A győzelem ellenére is megtartotta a 8. helyet, azonban, most már a kiesés veszélyétől teljesen megszabadult, sőt

ha formáját továbbra is megtartja még jobb helyezésre is igényt tarthat.

A Zombori SE melynek csapata az új összeállításban megismételte az ősszel mutatott jó játékot, a tizedik helyről a kilencedikre ment fel. Nincs

egyelőre sok kilátása arra, hogy feljebb menjen, de már kezd kivonni magát a veszélyes zónából. Ezzel a győzelemmel természetesen nem szabadult meg végleg a kiesők csoportjától, de tekintettel arra, hogy már 7 ponttal van több, mint az utolsó helyen állóknak, egy-két győzelemmel teljesen biztosítja magát a táblázat közepén. Ha ellenben továbbra is oly lelkesen játszik, s ami a legfontosabb, ily eredményesen, még feljebb is mehet, s megközelítheti az ötödik helyet is, amely helyen az őszi idényt befejezte. Ha azonban a vasárnapi játék csak muló fellendülés volt, ismét a kiesők csoportjába kerülhet.

Mezőkovácsháza vasárnap vereséget szenvedett s így a tizedik helyre került. Következő mérkőzését Zomborban játssza a ZSE ellen, ha ezt a mérkőzést megnyeri előbbre kerül, ha viszont elveszti, akkor még abban az esetben sem kerülhet előrébb, ha megkapja a bezdániaktól járó két pontot. Vigyázni kell, mert ha bár 6 ponttal vezet az utolsó előtt, ez nem oly nagy különbség, amit a hátra maradt hét mérkőzés alatt ne lehetne behozni.

Érthetetlen a Zombori MOVE-nak nagy veresége Bezdánban. A két utolsó mérkőzésen Zomborban a MOVE oly jó játékot nyújtott, hogy senki sem várhatta ezt az eredményt. Remélhetőleg a vasárnapi visszacsés magukhoz fogja téríteni őket, s komolyabban fogják majd fel a többi mérkőzéseket. Egyelőre megmaradtak a 11. helyen, de a szentesiek már erősen nyomukban vannak 13 ponttal, s az a körülmény, hogy a bácsalmásiak is szereztek vasárnap egy pontot, helyzetüket megnehezíti. Következő mérkőzésüket Békéscsabán játssza, ahol nem sok kilátás van pontszerzésre, de utána kárpótolhatják magukat a makóiak rovására. Még legalább hat pontot kell szerezniük, hogy véglegesen ki jö-

Husvétői derby Zomborban

A zombori vezető egyesületek husvét vasárnapjára, tekintettel arra, hogy a ZSE—MOVE TK mérkőzések érdeklik legjobban a közönséget, elhatározták, hogy ezen a napon a két csapat barátságos mérkőzés keretén belül mérje össze erejét. Mind a két csapat az ősz óta nagy változásokon ment keresztül. A zöld-fehérek erősen feljavultak, míg a kékek legyengültek, s így természetesen nagy az ér-

deklődés, melyik a két csapat közül a jobb.

Két előmérkőzés is lesz. Az elsőt a két csapat tartalékaik játssza, a másodikat meg az »öregék«, ami szintén érdekes látvány lesz, tekintettel arra, hogy a két csapat régi nevű játékosai mérik össze erejüket. Husvét vasárnap tehát az egész vonalon a kékek-zöldek küzdelme lesz műsoron.

A zombori sportegyesületek felemelték helyáraikat

Az új vasúti tarifa, mely 50%-al felemelte az utazási árakat arra kényszerítette a zombori NB csapatokat a ZSE-t és a MOVE-t, hogy a mérkőzésekre a helyárokat felemeljék. Az egyesületek nem szívesen tették ezt meg, de tekintettel arra, hogy az utazások így is nagy anyagi áldozatokat követeltek, most hogy az utazási költségek még nagyobbak lettek kénytelenek voltak a közönség áldozatkészségét igénybe venni.

Az új helyárokat így is csak minimálisan emelték fel, lelátó ülőhely 2.— P., állóhely 1.50 és 1.— P. míg a katonák, leventék és gyermekek belépődíja 60 fillér.

Nagyon megnehezíti az NB csapatok helyzetét az is hogy, messzire kell néha utazniuk. Egy utazás pl. Szentesre, vagy Békéscsabára az egyesületnek eddig is 400.— P. körüli kiadást jelentett. Most ez az összeg 50%-al megnagyobbodik. Ha tekintetbe vesszük, hogy egy otthon játszó mérkőzés legjobb bevétel sem haladja meg a 600 pengőt, s ha ebből még levonják a rendezés körüli költségeket, beláthatja mindenki, hogy az egyesületek mily nagy nehézségekkel küzdenek. A bevételek alig fedezik az utazási költségeket, s így a felszerelés megújítására és karbantartására alig van anyagi le-

A KERESKEDELMET A REKLÁM TETTE NAGGYÁ!

Ne felejtse el, hogy vevőkörének megtartására és kibővítésére ma is szüksége van

MERT LESZ IDŐ, AMIKOR TÖBB LESZ A ÁRU, MINT A VÉVO

jenek a veszélyes zónából. Reméljük ez fog is sikerülni.

A táblázat vége is kezd kialakulni, habár még távolról sem lehet még egy csapat felett sem elhuzni a nagy harangot. Minden esetre a három utolsó helyen állók közül egy biztosan ki fog esni, s egyelőre ez a veszély a Szabadkai MOVE-t fenyegeti legjobban.

A Szentesi MAV Békéscsabán nagyon elvérzett, s egyelőre megmaradt a 12. helyen, azonban Bácsalmástól már csak két pont választja el.

Bácsalmás bizonyította azon állításunkat, hogy a mutatott játék alapján jobb sorsot érdemelt. Vasárnap az UVAK-tól elvett egy pontot s így megszabadult az utolsó helytől, s egy ponttal vezet is az utolsó helyezetti előtt, viszont előtűnik a szentesiek vezetnek két ponttal. Ezt könnyen be lehet hozni, s akkor megmenekülne a kieséstől.

A Szabadkai MOVE helyzete ismét egy árnyalattal sötétebb lett. Most már a legkevésbé ponttal vannak az utolsó helyen. Igaz a következő mérkőzéseket a szintén gyenge szentesiekkel játssza Szabadkán, s így lesz alkalmuk arra, hogy szerezzenek két pontot. Azonban ekkor feltéve, hogy a bácsalmásiak nem szereznek egy pontot sem, az utolsó helytől megmenekülnek, de nem a kiesés veszélyétől.

A hatodik fordulóban csak az UTC nyert mérkőzést idegen pályán, míg a többi győzelmeit az otthon játszó csapatok vitték el. Két eldöntetlen mérkőzése volt a fordulónak, s ezek az idegenben játszó Bácskára és az otthon játszó Bácsalmásra nézve hízlegők.

Összesen 36 gól esett, a győztesek rugtak 25, a legyőzöttek 5, míg 6 gól az eldöntetlen mérkőzéseken esett.

Van lakása?

Szüksége van cselédre, szobalányra kifizetőre, alkalmazottra?

ELADJA

használt bútort, könyveit, értéktárgyait?

ELVESZTETT

valamit, vagy olcsón akar földet, házat, üzlethelyiséget bérelni, vásárolni?

Hirdessen a DÉLVIDÉKBEN

Minden hirdetése eredményes naponta 20.000 ember olvassa

KÖZGAZDASÁG

A kénezésről

A kénezés az egyedüli antiszeptikum, amely a porászatban meg van engedve. Ezért tehát sokoldalúan alkalmazzuk. Használjuk a hordók megóvásáért, a must nyálkázására és szállítására, a bornak betegségektől való megóvására és gyógyítására.

A kénezésnek több módja van:

1. Legáltalánosabb a kénszeletek használata, és pedig a kb. 20 gr-os zsákszövetes és a kb. 5 gr-os aszbesztes kénszeletek. Az utóbbi jobb, mert belőle kén nem szokott lecsepegni. Jó a vízüveggel és agyaggal formált kéncső. Itt lecsepegés nincs. Mint-hogy csak az üres hordót kénezhetjük meg kénszelettel s a bort erre a kéndioxidra kell ráfejteti, természetesen, hogy a kéndioxid tekintélyes része kiramlik s veszendőbe megy. Mennél gyorsabban lejtjük a bort a hordóba, annál nagyobb a veszteség. Minthogy 1 gr. kénből 2 gr. kéndioxid keletkezik, tehát ennek nagy része veszendőbe megy. A kénezés mértéke mindig bizonytalan, s csak utólagos vegyi vizsgálattal állapítható meg, hogy a bor mennyi kéndioxidot tartalmaz.

Figyelembe kell venni azt a tényt is, hogy a hordóba mártott égő kénszelet égése megszűnik, ha a hordóban lévő oxigéntartalmának 1/3 része elfogyott. Minthogy 1 hl. levegőben kb. 30 gr. oxigén van, tehát csak 10 gr. hasznosítható belőle. Az 1 hl-es hordóban tehát 10 gr. kén éghet el s 20 gr. kéndioxid keletkezhet. Nincs értelme tehát annak, hogy kl-ként 10 gr. kénnél többet akarjunk elégetni. Ha ezt a 20 gr. kéndioxidot a bor teljesen feloldáná, akkor literenként 200 mgr. kéndioxidot tartalmazna.

2. A második kénezési mód a cseppfolyósított kéndioxid használata. Ez adagolókészülékkel ellátott acéltartályokban kerül forgalomba. Teljesen tiszta kéndioxidot tartalmaz, amelyet csövön keresztül egyenesen belevezethetünk a borba, éppen annyit, amennyire szükségünk van s a bort nem kell átféjtetni. A kéndioxiddal 1/2%-os vizes oldatot készíthetünk, amellyel előnyösen moshatunk fejtőcsöveket, kádakat, edényeket stb. Hordómosásra mindazonáltal jobb a kénszelet, mert a gázalaku kéndioxid hatása erősebb, mint a vizes oldaté.

3. A harmadik kénezési mód a káliummetabiszulfittal való kénezés. Előnye, hogy ezt az 57,6% kéndioxidtartalmú sőt mérlegesen lemérhetjük s így a kellő mennyiségű kéndioxidot vihetjük be a borba. Sőt pasztillákká préselve lemérni sem kell. Előnye az is, hogy a bort kénezés céljára nem kell átféjtetni. Hátrányai is vannak. Ugyanis káliumot is viszünk a borba, pedig a kálium csak arra való, hogy a kéndioxidot szilárd alakba hozzuk. Másik hátránya az, hogy hordót, kádat stb. vele nem kénezhetünk. Vizes oldatának ugyanis nincs hatása, mert a kéndioxid csak savak hatására szabadul fel. A mustot és bort azért kénezhetjük, mert a bennük lévő savak felszabadítják a kéndioxidot.

A különféle kénezési módok előnye és hátrányai tehát a következők:

I. Kénszelet:

Előnye: 1. mindenkinek hozzáférhető, 2. üres hordót kénezhetünk.

Hátrányai: 1. kénlecsepegés s ennek következménye záptojászag lehet, 2. a bort át kell fejtetni,

3. erősebb kénezésre kétszer kell kénezni s fejteni, 4. bizonytalan a kénezés mértéke.

II. Cseppfolyósított kéndioxid:

Előnye: 1. a kéndioxid teljesen tiszta, 2. a bort nem kell átféjtetni, 3. a kénezés mértéke biztosan megállapítható.

Hátrányai: 1. csak nagygazdaság használhatja, 2. üres hordót csak vizes oldattal öblíthetünk, de ennek hatása kisebb, mint a gázalaku kéndioxidé.

III. Káliummetabiszulfit:

Előnye: 1. mindenkinek hozzáférhető, 2. a bort nem kell átféjtetni, 3. lemért sóval és pasztillával elérhető a kívánt mértékű kénezés.

Hátrányai: 1. a só nem állandó, mert idővel elbomlik, 2. feleslegesen káliumot viszünk a borba, 3. üres hordót, kádat stb. nem kénezhetünk.

A kéndioxid hatására végül még meg kell jegyezni, hogy annak egy része a borban lévő aldehiddel kötött kéndioxidot alkot, amelynek hatása sokkal kisebb, mint a szabad kéndioxidé. Minthogy pedig sohasem tudjuk, hogy borunk mennyi aldehidet tartalmaz, tehát nem tudjuk azt sem, hogy a borba vitt kéndioxidból mennyi marad szabadon s mennyi fog lekötni.

Requinyi Géza.

Kedvezményes tenyész-bárány juttatás

A földművelésügyi minisztérium választott jerke bárányokat vásárol és oszt ki 40%-os kedvezmény-nyel a kistenyésztők között. A bárányok szállítási költségét is az állam viseli. Mindazok, akiknek eladó, jóminőségű, választott jerke bárányuk van, vagy ilyen tenyészbárányokat igényelnek,

az eladó, illetőleg igényelt bárányok számát jelentésük be legkésőbb május 10-ig a Duna-Tisza-közi Mezőgazdasági Kamaránál (Kecskemét, Rákóczi ut 17/19). Az érdekelt gazdák azt is közölik, hogy az eladásra szánt jerkebárányok mikor érik el a választási kort?

Valaki kopog az ablakon

A Délvidék regénye

64

— Ez az egész. Hajnalban bementem és bezártam. Lefeküdtem. De nem aludtam. Nem tudtam aludni. És ettől fogva öt napig úgy éltam odabenn, mintha pokolban lettem volna. Csoda, hogy meg nem örültem. Vagy talán örült is voltam? Nem tudom. Csak azt tudom, hogy öt napig vártam, mi fog történni. Nem történt semmi. Ez talán még irtózatossabb volt mindennél. Ot nap mulva nem bírtam tovább. Sürgönyöztem Cicelynek, hogy ne jöjjön vissza, utána utaztam Liverpoolba és Skóciába mentünk. Ugy éreztem, nem bírok ide visszajönni többé.

— És miért nem írtad meg nekem, mi történt? Megígérted, hogy értesíteni fogsz mindenről.

— Megtette volna a helyemben? Ha reményem lett volna reá, hogy lehet segíteni a dologon, írtam volna... de kétségbeestem, ha arra gondoltam, hogy mit fog mondani, mit fog tenni, mi lesz Cicelyvel.

— Értem, fiam, értem. Mi volt aztán, mikor hazajöttetek?

— Igyekeztem minél tovább távol maradni, de elfogyott a pénzünk... előre féltem, mi lesz, de csend volt. Dolgoztam, hogy ne is gondoljak semmire. Ugy reménykedtem, hogy majd csak sikerem lesz és akkor elviszem Cicelyt innen, akárhová... és megszabadulok ettől a lidércnyomástól... Ma reggel boldogan jöttem haza, a drámámat műsorra vették... és ezt találtam... most aztán mindennek vége. De, ha azt kérde tőlem, hogy mi történt ma tulajdonképpen, nem tudok mit mondani, mert nem tudok többet, mint akár az a csontváz.

— Rendben van, fiam. De bizonyos vagy benne, hogy az első feleséged kopogott az ablakon azon az éjszakán?

— Egészen bizonyos. Nem tévedhettem.

Ker nagyont sóhajtott. Felállt.

— Mielőtt mennék, még csak azt akarom mondani, hogy minél kevesebbet beszélj a dologról. Lehetőleg hallgass. Megértettem? Majd küldök jó védőügyvédet.

— Védőügyvédet? Hát azt gondolja, hogy...

hogy igazán... engem... vádolnak?

— Még nem bizonyos. Egy nap alatt eldőlt. De akárhogyan lesz is, én tudom, hogy ártatlan vagy és Cicely is tudja. Nem hagynak el azok, akik szeretnek.

Meleg kézzel búcsuzott Jacktól és egyenesen a kapitány irodájába ment. De már az is kikicsizott az udvarházhoz.

— Vakok! — morogta Ker, mikor a kocsi-jába szállt. — Vakok! Csak az a baj, hogy egyelőre én sem látok sokkal többet, mint ők.

XL. FEJEZET.

A KOCSMÁROS.

Esti tizenegy óra volt. Henderson Ker a dolgozószobájában ült és félig hunyt szemmel, gondolkozva nézett maga elé, mikor Cicely bejött, sápadtan, mint valami kis fehér árnyék, álmatlanságtól égő szemekkel.

— Még mindig nincs semmi hír Jackről?

— Cicely! Kicsikém, hiszen te, ugy látszik, le sem fektüdtél az éjjeli Beteg leszel így!

— De mikor segíteni szeretnék!...

— Majd segítesz. Most egyelőre fekdj le szépen és pihenj, kedvesem.

Az ajtón kopogtak. A szobalány jelentette: — Egy ember van itt, a Chequers-kocsmá gazdája. Beszélni akar a nagyságos urral.

— Várjon egy kicsit, azonnal — mondta Ker. A szobalány kiment. Az öregur megölelte Cicelyt.

— Most te szépen feljössz a szobádba, kicsikém és ágyba fekszel.

— Nem maradhatnék itt? Hátha mond valamit Jackről...

— Dehogyan Jackről! Hogyan mondhatna valamit Jackről a kocsmáros? Gyere szépen, légy jó kisleány.

Karjába fogta, mint a kisgyermeket és felvitte a lépcsőn. Mikor néhány pillanat mulva visszatért, vörösképu, magas, szélesvállu, becsületes szemű embert látott meg a kandalló előtt. A kocsmáros volt.

— Mi újság. Sma Durning? — kérdezte Ker — Mi járásban van?

— Kérem szépen — kezdte a kocsmáros a kalapját forgatva — azért jöttem, mert hogy én szeretem és becsülöm a szegény Shirley nagyságos urat és nem szeretném, ha én tehetnék róla, hogy felakasztják. Mert ámbátor sok a szóbeszéd a faluban, de az is igaz, hogy sok beszédnek sok az alja és az mind semmi. Hanem én mostanáig nem szóltam senkinek arról, amit láttam és most is csak a nagyságos urnak mondom meg, hogy tessék megmondani, mit csinálnak.

— Halhjuk, barátom — kérdezte Ker. — Mit látott?

(Folytatjuk.)

Apróhirdetések

Jókarban levő kukoricagőré eladó. Cim a kiadóhivatalban. a-3395-f

Használt butorok eladók. Érdeklődni: Schneider kártyosnál. Szentelekvi Kornél u. 8. a-3403-f

Más vállalkozás miatt sürgősen eladó Zomborban, Thököly ut 33 sz. szép sarok ház, bővebbet: Baló Antalnál. Rákóczi ut 10. a-3405-f

2 és 4 éves gyermek mellé, jobbcsaládból való lányt keresek. Müller vaskereskedés. Zombor. a-3404-f

BOSNYÁK JÓZSEF

Könyvnyomdája
ZOMBOR
Csihás Benő 3

izléses és modern nyomtatványokat készít jutányos áron

Pontos kiszolgálás
TELEFON 213